
COMUNE DI CESENA 
______________________ 

  
     ASSESSORATO AI QUARTIERI 

 

QUARTIERE n. 7 “BORELLO” 
 

VERBALE N. 7 ANNO 2022 
 
 

 Il giorno 19/9/2022, alle ore 20,45 con modalità in presenza si è riunito, 
a seguito di avviso scritto, inviato in tempo utile ai consiglieri, in seconda 
convocazione il 
 

CONSIGLIO DI QUARTIERE 
 

Presiede e verbalizza Rita Persiani – presidente di Quartiere 
 
Dall'appello nominale risultano presenti i Sig.: 
 
   Presenti       Cognome e nome dei consiglieri          Presenti        Cognome e nome dei consiglieri 

P AMADORI STEFANO  P ARRIGONI MATTIA 

P BIASINI CLAUDIO P PELLE CECILIA da remoto 

A MARRAS LUVI P PERSIANI RITA 

AG TORELLI RAFFAELE  A RICCI LORENZO  

A NIANG BABA    

P PACCHIONI DANIELE    
P (presente); A (assente); AG (assente giustificato) 
 
Partecipano in presenza: una componente la Comm.Servizi Sociali, una infermiera 
professionista, i consiglieri comunali Rossi e Biguzzi. Partecipa da remoto: una ricercatrice 
della Facoltà di Psicologia  
 
 
Constatata la legalità della riunione, in quanto presenti n. 6 consiglieri degli 11 assegnati al 
Consiglio e dei 10 in carica, il presidente dichiara aperta la seduta. 
 
 

 



Ordine del giorno  

1. Approvazione Verbale n. 6 - seduta del 29/6/22 
2. Dimissioni di un Consigliere e sua sostituzione 
3. Proposta di decadenza componente C.d.Q come da Regolamento (comunicazione 

inviata con nota Pgn. 96299-06/07/2022) 
4. Funzionamento e lavoro del C.d.Q anche alla luce delle iniziative svoltesi (14 

agosto Borgo Rose  - Casalbono, 4 settembre Villaggio Minerario Formignano) 
5. Comunicazioni relative a diverse segnalazioni pervenute nei mesi estivi dai cittadini 

e risposte dell’Amm.ne 
6. Richiesta, da parte di Enti, Associazioni e Università, di incontro e collaborazione 

con il Q. 
7. Iniziativa di prossima realizzazione con le scuole: Puliamo il mondo (1 ottobre) - 

Compiti del C.d.Q 
8. Presentazione nuovo Corso Benessere - Educazione alla Salute a Borello (primo 

incontro il 21 settembre) 
9. Memoria del 4 Novembre presso il Monumento ai Caduti: organizzazione 
10. Varie ed eventuali 

^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 

PUNTO PRIMO 
 
È approvato il verbale n. 6 del 29/6/2022. 
 
PUNTO SECONDO 
 
Il C.d.Q prende atto delle dimissioni del consigliere Gianni Biguzzi che viene sostituito dal 
consigliere, della stessa Lista, Vilmer Campoduni, salutato e accolto dai presenti con 
auguri per il ruolo che inizia a ricoprire. 
Presenti 7 consiglieri sugli 11 assegnati al Consig lio. 
 
PUNTO TERZO 
 
Considerata la comunicazione inviata alla cons. Marras Luvi e per conoscenza ai 
consiglieri di Quartiere (PGN. 96299-06/07/2022), Persiani, ai sensi dell’art. 29 - comma 1 
- del Regolamento, propone di mettere ai voti la decadenza della consigliera. Il C.d.Q vota 
all’unanimità la decadenza della cons. Marras Luvi.  
L’Ufficio preposto provvederà alla sostituzione come previsto. 
 
PUNTO QUARTO 
 
Persiani rammenta le iniziative svoltesi in collaborazione con Pirene e invita chi vi ha 
preso parte a darne un breve riscontro. Pacchioni e Biasini esprimono soddisfazione per la 
grande partecipazione alla camminata del 14 agosto a Borgo Rose-Casalbono (quaranta 
persone e oltre settanta al pranzo) che meglio non poteva riuscire anche per lo storico 
legame che unisce gli abitanti del Borgo. Belle e coinvolgenti le testimonianze: dal saluto 
mattutino della decana di questa comunità, alla perfetta ricostruzione delle varie casate 
(con minuziosa pianta di Rio Rose- Casalbono da lui disegnata!) e delle abitudini di vita 
negli anni cinquanta/sessanta a cura di un nativo del luogo che, pure abitando in città, 
continua a lavorare con amore la terra in cui è nato. La componente Comm.ne Servizi 
Sociali mentre concorda entusiasta sulla opportunità, relazionale e culturale, di simili 



esperienze, osserva la necessità di grande prudenza e avvertenza organizzativa per 
ovviare a spiacevoli inconvenienti: malessere, per il caldo, di una signora molto anziana 
che è stata comunque seguita nell’ultima tratta, ristorata e accompagnata in auto al luogo 
del pranzo. 
Sulla sosta di quasi quattro ore al Villaggio Minerario di Formignano il 4 settembre, sia il 
consigliere Amadori, sia la stessa signora che ha preso la parola per Casalbono, riportano 
con soddisfazione la interessante esperienza vissuta con oltre ottanta persone: due 
affascinanti lezioni sulla vita della Miniera e la successiva visita con un percorso purtroppo 
limitato per ragioni di sicurezza ma che restituisce l’importanza del sito. Una vera giornata 
di festa (la fisarmonica in miniera ha dato un tocco!) solo disturbata dall’inciampo 
organizzativo del pranzo ma non era responsabilità di Persiani che pure ha dato prova di 
sapersi arrabbiare forte perchè sentiva la responsabilità della buona riuscita anche di quel 
momento conclusivo di pranzo collettivo.  
Il Villaggio Minerario di Formignano, esempio unico di archeologia industriale, deve essere 
valorizzato per la sua importanza storica e per l’interesse culturale e turistico che suscita 
anche oltre i confini comunali, per questo Amadori si rammarica per la insufficiente presa 
in carico del sito da parte dell’Amm.ne che si è limitata a lavori a senso unico fatti per 
impedire che la gente entri (un grande cancello) ma nessun intervento di conservazione, a 
parte la messa in sicurezza della discenderia che non può certo definirsi ‘conservazione’. 
Si auspicano interventi che rendano possibili le visite, anche con transenne per evitare il 
pericolo. Il Consigliere comunale Rossi chiede di proporre alla Giunta, che incontra il 
Quartiere il prossimo 3 novembre, di inserire anche la visita a Formignano per meglio 
rendersi conto della situazione critica: le piante divorano l’abitato oramai ridotto a scheletro, 
l’edificio principale è senza tetto, etc.  
Persiani, al termine degli interventi, riprendendo il dettato di questo punto all’o.d.g. 
esprime il proprio rammarico per la quasi totale latitanza del C.d.Q alle iniziative fino a qui 
realizzate non solo per la partecipazione ma anche per un minimo cenno di condivisione in 
corso d’opera benché tutti sempre fossero a conoscenza - via chat - dei passi che 
venivano fatti. La calda estate, le ferie, i problemi di lavoro e studio di ognuno certo 
spiegano e giustificano ma Persiani invita ad una ripresa, motivata e condivisa, 
dell’impegno di ognuno nelle attività di Q.  
Cecilia Pelle denuncia con rammarico il suo inesistente impegno attivo per il Q, riunioni a 
parte, causa il costante impegno di studio (laurea a breve e lezioni per il concorso in 
Magistratura) e osserva che il cambiamento di ruolo del Q - vedi nuovo Regolamento - da 
organo decisionale a organo solo consultivo, limita ulteriormente la partecipazione da 
remoto che poteva essere più utile se la funzione del Q restava deliberativa. Per sensibilità 
e attenzione a diversi temi si mette al servizio del Q ma con limiti di tempo e di 
collegamento operativo; a questi si potrebbe ovviare se l’intero Consiglio e la 
Commissione Cultura (con un nuovo referente?) procedessero ad una divisione di compiti 
evitando così un ‘accentramento’ non voluto (da parte del presidente) che comporta meno 
potere di partecipazione (da parte di tutti).  
Persiani, ben felice di una suddivisione di compiti per la partecipazione di più persone - 
perchè le basta e avanza l’ordinaria amministrazione (problemi, incontri, mail, verbali etc.) 
- ricordando i propositi dei mesi precedenti e il successivo svolgersi degli eventi, rimarca la 
mancata presenza - anche di condivisione verbale nella chat! - alle iniziative decise 
insieme. Non si tratta certo di cattiva volontà dei singoli: l’estate calda, le ferie, i malanni 
reiterati, il lavoro e lo studio, gli imprevisti di ogni genere possono spiegare tutto ma 
l’assenza si è avvertita, pertanto serve ripartire rimotivandoci reciprocamente, soprattutto 
per non perdere i giovani rari e preziosi, e per condividere tutti questo lavoro/servizio.  

 



PUNTO QUINTO 
- Persiani comunica quanto intercorso fra Consiglio, Cittadini, Amm.ne, durante i mesi 
estivi. 
- situazione strade Casalbono e dintorni: lettere di un cittadino, risposte Comune, ulteriori 
sopralluoghi richiesti.  
- richiesta pensilina a Formignano alla fermata bus per ripararsi dalla pioggia. 
- richiesta contenitori sfalci a Casalbono : non previsti ma consentiti 4 sacchi di 10 kg (60 
litri) per ogni raccolta. 
- richiesta pulizia caditoie a Borello per aghi pini dopo pioggia e vento. 
- richiesta sopralluogo disinfestazione topi (Via Gatti e Scuole): risposta immediata. Idem 
per zanzare a inizio estate. 
- richiesta (al vice Sindaco in visita il 28 luglio u.s.) dell’apertura Sportello Comunità al 
giovedì, invece di martedì e venerdì: concessa 
- richiesta (odierna) pannelli fono assorbenti Via Gallo - Lato E 45 
- richiesta (odierna) fontana presso celletta Madonna Borgo Rose 
Riferisce di altri e vecchi problemi rammentati al Vice Sindaco Assessore Castorri il 28 
luglio u.s. in visita al Q: velocità mai sanzionata in Via Gallo e Via Linaro; rifiuti persistenti 
e disordinati in più luoghi da governare e ritirare più frequentemente; capire anche i servizi 
che Auser/Asp ed Hera possono garantire al riguardo; possibilità di realizzare dietro 
l’Ufficio Postale, con terra battuta e rete di pallavolo, uno spazio per giovani privi di luoghi 
di incontro; allo stesso modo attrezzare - come era stato promesso - lo spazio delle 
terrazze esterne dell’hub; promuovere la collaborazione con Mercato Saraceno 
proponendo, oltre il ponticello verso l’Arena degli Orti, un tappeto per la pallavolo vicino al 
campetto di calcio, sempre per offrire occasioni buone di socializzazione ai giovanissimi.  

PUNTO SESTO 
 
Persiani in seguito alla mail, patrocinata da Assessore Servizi Sociali e Vice Sindaco, del 
Presidente AVIS per sensibilizzare alla donazione sangue, comunica di avere invitato il 
Presidente ad intervenire al C.d.Q ma non ha ricevuto risposta. Mentre è collegata da 
remoto una ricercatrice della Facoltà di Psicologia che presenta il progetto “Tempo di 
lavoro e tempo di comunità”, promosso dal Comune in Collaborazione con la facoltà di 
Psicologia. La ricerca della Dott. si propone una mappatura , nei Q Borello e Valle Savio, 
dei bisogni indicati da lavoratori e imprese nonché dei servizi presenti o che si devono 
attivare per migliorare la vita dei dipendenti con conseguente miglioramento della vita di 
tutta la collettività e maggiore produttività. Per questa iniziale ricognizione (aziende che 
hanno aderito e lavoratori vengono interpellati a parte) si chiede la collaborazione del Q. 
Persiani si dice disponibile ad incontrare la ricercatrice giovedì 29 settembre p.v. nella 
sede dell’Hub per questo monitoraggio sui servizi presenti in Q e su eventuali criticità.  
 
PUNTO SETTIMO 
 
Sabato primo ottobre, con Legambiente in accordo con l’Amm.ne, si ripeterà l’iniziativa 
Puliamo il mondo dalle 9 alle 11. La giornata è stata presentata dal Dirigente del Servizio 
Mobilità e Ambiente, assieme al Presidente di Legambiente Occhipinti, nell’incontro in 
Comune del 7 settembre u.s. cui ha partecipato Persiani, anche se il referente resta 
Stefano Amadori, che poi ha contattato le scuole per coinvolgerle come lo scorso anno. 
Comunicherà, appena lo saprà, il numero dei partecipanti al Servizio Partecipazione e 
ritirerà il materiale necessario presso l’ufficio Q quando pronto. La zona resta la stessa già 
pulita nel 2021: il Q diffonde l’iniziativa e chi può partecipa.  

 



PUNTO OTTAVO 
 
La infermiera professionista in servizio che a fine aprile, con altre volontarie, ha dato vita al 
primo Corso Benessere - Educazione alla Salute, dopo avere ricordato la impossibilità di 
aprire un vero ambulatorio per limiti esibiti dall’AUSL - come noto dall’apertura dell’Hub lo 
scorso 8 gennaio - ha ripercorso le difficoltà incontrate per le tre lezioni precedentemente 
svolte ed ha presentato il nuovo corso che prevederà molti più appuntamenti, con cadenza 
quindicinale, fino a gennaio. Dall’uso del DAE (defibrillatore) - con possibilità di un 
successivo corso a pagamento per conseguire un attestato riconosciuto: 6 lezioni a costo 
calmierato - grazie al coinvolgimento di volontari del paese che operano senza alcun 
compenso (medici, sanitaria, etc.), si tratteranno le malattie di stagione, la prevenzione 
odontoiatrica, la ludopatia, l’alimentazione, la logopedia. Lo scopo è anche quello di capire 
quali sono i bisogni per offrire risposte: alcolismo? tabagismo? e sempre con professionisti 
volontari. L’altra professionista volontaria, che fa parte della Comm.ne Servizi del Q, 
interviene motivando la necessità di essere iscritte all’AUSER per potere lavorare nell’Hub, 
anche senza compenso e benché iscritte all’albo professionale, perchè qualunque cosa si 
faccia si è responsabili di quel che succede, per questo l’iscrizione all’Associazione che si 
impegna a stampare i volantini e garantisce il rimborso di minute spese se documentate.  
Persiani informa il C.d.Q che dal 14 ottobre p.v. ripartirà, sempre a cura degli Amici di 
Casa Insieme - Mercato Saraceno - il laboratorio RIATTIVAMENTE per gli ultra 
settantenni e durerà fino al 16 dicembre. 

PUNTO NONO 
 
Il C.d.Q è concorde nel celebrare, come ogni anno, la data del 4 novembre. Consuetudine 
vuole che avvenga la domenica successiva, 6 novembre. Per fare memoria di questo 
evento, come lo scorso anno, si prevede: una benedizione da parte del Parroco, alcuni 
interventi, la presenza di mezzi storici (se ne occupa Claudio Biasini), un momento di 
ristoro. Un consigliere suggerisce di coinvolgere Pirene per un minimo di 
organizzazione/accoglienza. 

PUNTO DECIMO 
 
Persiani ricorda la presenza della Giunta e del Sindaco, a Borello, il prossimo 3 novembre. 
Se ne parlerà più diffusamente nel C.d.Q di ottobre. 
Altre comunicazioni: 
- report Workshop di Architettura a Formignano a Villa Torlonia, ieri 18 settembre 
- prossimo incontro con Società Mineraria per iniziare la promessa sensibilizzazione alla 
storia della Miniera, eventuale presentazione del Workshop 
- richiesta del recupero della Via dedicata a Giovanni Tinuper - scomparsa -sovrintendente 
della miniera 
- lunedì d’autore nel Salotto PInocchio a Borello 
- chat da eliminare perchè non utili (Comitato Sagra e Riunione) a cura dell’amministratore 
Cecilia Pelle 
- nuovi inserimenti nella Comm.ne Ambiente a cura dell’amministratore Stefano Amadori 
- Pedibus 2022/23: Persiani si impegna a chiedere lo stato delle cose perché assente 
all’incontro del 13 u.s. per partecipazione a funerale 
- approvato dall’Amm.ne il progetto a quattro mani: Dante Alighieri e Scuola Viale della 
Resistenza per cui avevamo dato il parternariato: IO NON MI ARRENDO che coinvolge un 
gruppo di alunni di scuola media 
- persiste il problema immondizie: segnalazione anonima di irregolarità nell’isola ecologica 
dietro il Conad 



- come noto l’assemblea dei cittadini dell’11 luglio scorso, con la presenza di Pro Loco e 
Società Mineraria, ha sancito la impossibilità di procedere alla organizzazione delle Sagra 
del Minatore. 
- richiesta di assistenza ai compiti pomeridiani: Persiani chiederà. 
- il 3 ottobre Collego Presidenti su spazzino di Q e raccolta alimentare. Persiani riferirà. 
- riprenderà in ottobre il punto di ascolto in quartiere ogni giovedì feriale dalle 9,30 alle 
10,30. 
Seguono le segnalazioni della Comm.ne Ambiente presentate da Claudio Biasini: 
- l’asfaltatura della Via Borello si è fermata al n. civico 410 
- è sconnesso il marciapiede nel lato dx di Via Gallo (direzione Borello) dal n. civico 410 
- Via Stornite attende l’asfalto 
- Via Calatafimi: serve asfalto e marciapiede 
- Via Luzzena: mancano ancora i punti di illuminazione richiesti 
- Via Linaro: lato sn (dalla Caserma verso Linaro) carente di marciapiede e asfalto 
- Fermata Bus: compromessi i vetri di alcune pensiline 
- Serve una pulizia periodica di tutti i tombini 
- Serve svuotare i raccoglitori di panni pena l’impossibilità di ricezione 
- Nel campo sportivo frequentato da tanti per gli attrezzi a disposizione di tutti, si chiede di 
allestire una altalena per i grandi 
- Nonostante le richieste, il Bus 93 - almeno in orario scolastico - non ha allungato (600 m.!) 
la sua corsa fino al Borgo delle Rose, dove potrebbe con agio voltare e poi fermarsi al 
capolinea in Via Linaro. 
Persiani avrà cura di inviare tutte le segnalazioni all’Assessore ai LL.PP. Vice Sindaco 
Dott. Castorri, preposto ai Q. 
Il consigliere Mattia Arrigoni, riferendosi alla mancanza di qualsiasi realtà di 
coinvolgimento per bambini e adolescenti, motiva la necessità di un incontro con il Parroco 
per un necessario confronto in vista anche di una possibile collaborazione. 
Persiani si impegna ad inserire questa richiesta, condivisa da tutti, nell’o.d.g. del prossimo 
C.d.Q.. 
^^^^^^^^^^^^^^^^^^ 
 
La seduta è tolta alle ore 23,45.  
                                                    
         La Presidente 
                                                                                                  Rita Persiani 
 

 

 

 


